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Discussão e votação, em 1º turno, do Projeto de Lei nº 1.454/2020, de autoria 

do Poder Executivo, que “altera as Leis Distritais nºs 5.803, de 11 de janeiro de 2017, 

5.346, de 20 de maio de 2014, e 2.499, de 7 de dezembro de 1999”. 

A proposição não recebeu parecer das comissões. Apresentadas 12 Emendas 

de Plenário, a CAF, a CDESCTMAT, a CEOF e a CCJ deverão se manifestar sobre o 

projeto e as emendas. 

Solicito ao Presidente da CAF, Deputado Hermeto, que emita parecer sobre o 

projeto e a emendas em Plenário 

DEPUTADA ARLETE SAMPAIO (PT. Sem revisão da oradora.) – Sr. Presidente, 

o parecer é do Deputado Roosevelt Vilela. 

S/Patrícia Queiroz 

Revisora: Jaqueline  

DEPUTADA ARLETE SAMPAIO – Sr. Presidente, o parecer é do Deputado 

Roosevelt Vilela. 

PRESIDENTE (DEPUTADO IOLANDO ALMEIDA) – Solicito ao Relator, Deputado 

Roosevelt Vilela, que emita parecer da Comissão de Assuntos Fundiários sobre a 

matéria. 

PARECER 02 CAF 

DEPUTADO ROOSEVELT VILELA (PSB. Sem revisão do orador.) - Sr. 

Presidente, Sras. e Srs. Deputados, parecer da Comissão de Assuntos 

Fundiários ao Projeto de Lei nº 1.396/2020 e 1.454/2020, de autoria do Poder 
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Executivo, que “altera as Leis Distritais nºs 5.803, de 11 de janeiro de 2017, 

5.346, de 20 de maio de 2014, e 2.499, de 7 de dezembro de 1999”. 

A proposição visa a alterar, revogar e incluir dispositivos nas leis distritais nº 

5.803, de 11 de janeiro de 2017, 5.346 de 20 de maio de 2014, e 2.499, de 7 de 

dezembro de 1999 a fim de aperfeiçoar os normativos que disciplinam de maneira 

direta ou indireta a política pública de regularização de terras públicas rurais, 

pertencentes ao Distrito Federal ou à agência de desenvolvimento do Distrito Federal 

Terracap. 

É importante destacar o histórico das ocupações das terras rurais no âmbito 

do DF, que se iniciou quando da transferência da capital federal do Rio de Janeiro para 

o Planalto Central. Na ocasião, o Estado convidou uma série de produtores rurais para 

se transferirem para as áreas em torno de Brasília, a fim de formar um cinturão verde 

que garantiria o abastecimento de produtos agrícolas, da pecuária e outros aos 

moradores e autoridades aqui residentes, além de protegerem a fauna e a flora. 

Ao longo dos anos de história da Capital Federal, esses produtores 

continuaram com suas produções e foram crescendo, sendo, atualmente, um dos 

principais polos produtores do Brasil. Contudo, a regularização garantida outrora, 

nunca os atingiu de maneira plena, o que causa enorme insegurança jurídica a esses 

produtores que tanto contribuíram para a formação e desenvolvimento da nossa 

capital. 

A fim de aperfeiçoar a proposição, após fazer inúmeras reuniões com 

segmentos interessados no assunto, este Relator confeccionou o substitutivo em que 
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englobou o que há de melhor nos Projetos de Lei nº 1.396/2020 e o 1.454/2020. Visto 

que tramitam em conjunto, acolheu as sugestões das emendas dos demais Deputados, 

bem como incluiu as contribuições deste Relator, amplamente discutidas com os 

produtores rurais. 

Ressaltamos que, em relação às atribuições desta comissão, a proposição 

encontra amparo quanto aos aspectos de relevância, oportunidade e conveniência. 

Desse modo, a Comissão de Assuntos Fundiários não tem óbice quanto aos aspectos 

técnico-políticos da maneira proposta. 

Sendo assim, votamos pela aprovação dos Projetos de Lei nº 1.396/2020 e 

1.454/2020, na forma da Emenda Substitutiva nº 9, deste Relator, acatando a 

Subemenda nº 11, restando prejudicadas as Emendas nº 1, 2, 3, 5, 6, 7 e 8; as 

Emendas nº 4 e 10 foram retiradas pelos autores; rejeitando ainda a Emenda nº 12. 

Retificando, Sr. Presidente, a Emenda nº 12 foi retirada pelo autor. 

Este é o parecer. 

PRESIDENTE (DEPUTADO IOLANDO ALMEIDA) – Em discussão. (Pausa.) 

DEPUTADO CLÁUDIO ABRANTES – Sr. Presidente, solicito o uso da palavra. 

PRESIDENTE (DEPUTADO IOLANDO ALMEIDA) – Concedo a palavra a V.Exa. 

DEPUTADO CLÁUDIO ABRANTES (PDT. Sem revisão do orador.) – Sr. 

Presidente, eu não ouvi o nobre Relator – diga-se de passagem, está de parabéns pelo 

relatório – se manifestar sobre a Emenda nº 11, que é de nossa autoria, que foi feita 

em conjunto com os conselhos rurais e a Terracap. 
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DEPUTADO ROOSEVELT VILELA – Deputado Cláudio Abrantes, a Emenda nº 

11 foi acatada. 

DEPUTADO CLÁUDIO ABRANTES – Perfeito, Relator, obrigado pelo 

esclarecimento. 

PRESIDENTE (DEPUTADO IOLANDO ALMEIDA) – Continua em discussão. 

(Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Hermeto. 

DEPUTADO HERMETO (MDB. Para discutir. Sem revisão do orador.) - Sr. 

Presidente, como Presidente da Comissão de Assuntos Fundiários, acompanhamos 

com atenção essa proposta, desde a elaboração da minuta pela Terracap e pela 

SEAGRI – Secretaria de Estado da Agricultura, Abastecimento e Desenvolvimento 

Rural. 

s/Patrícia Queiroz. 

Revisão: Ermaine. (Teletrabalho.) 

acompanhamos com atenção essa proposta desde a elaboração da minuta pela 

Terracap e pela SEAGRI-DF – Secretaria de Estado da Agricultura, Abastecimento e 

Desenvolvimento Rural do Distrito Federal. 

Quando os advogados dos pequenos produtores estiveram no nosso gabinete, 

na Candangolândia, em abril desse ano, eles trouxeram as demandas, as preocupações 

e nós os ouvimos atentamente. Não podíamos errar nisso.  

Como sou autor de uma proposição, o Projeto de Lei nº 1.396, ao qual o 

projeto do Executivo foi apensado, não pude ser o relator, mas coloquei a nossa equipe 
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técnica do gabinete e da Comissão de Assuntos Fundiários à disposição dos Conselhos 

de Desenvolvimento Rural para a análise e verificação de todos os dispositivos do 

projeto de lei, que agora está sendo apreciado.  

Assegurei que todos os representantes fossem ouvidos. Recebemos muitas 

pessoas e grupos em nosso gabinete. São as nossas características aqui na CAF: a 

transparência, a abordagem técnica e o cuidado com todas as proposições de 

Parlamentares e do governo.  

Estou muito feliz nesta tarde. Nós demonstramos uma eficiência no trabalho.  

Gostaria de agradecer à minha equipe técnica, que me deu suporte e 

conhecimento nessa área fundiária que é tão complicada aqui no DF. 

Então, muito obrigado. Parabéns ao nobre Relator pelo parecer. 

PRESIDENTE (DEPUTADO IOLANDO ALMEIDA) – Continua em discussão.  

Concedo a palavra a Deputada Arlete Sampaio. 

DEPUTADA ARLETE SAMPAIO (PT. Para discutir. Sem revisão da oradora.) – 

Em primeiro lugar, Sr. Presidente, eu quero cumprimentar e homenagear todos os 

representantes dos núcleos rurais e também os dos Conselhos de Desenvolvimento 

Rural do Distrito Federal pela forma cidadã com que trataram a discussão desse 

projeto.  

Eles procuraram diversos Parlamentares, acho que todos. Eles lutaram 

tentando demonstrar à Terracap os seus pontos de vistas.  

Felizmente, eu quero também cumprimentar o parecer do Deputado Roosevelt 

Vilela que, de maneira muito correta, absorveu a totalidade dos pleitos dos núcleos 
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rurais, dos produtores rurais do nosso Distrito Federal, fazendo com que houvesse 

uma justiça à história de ocupação desses territórios aqui no nosso Distrito Federal.  

Portanto, eu quero dizer que é um projeto que está muito correto. O parecer, 

do meu ponto de vista, não poderia ser melhor.  

Portanto, somos totalmente favoráveis à sua aprovação neste dia de hoje. 

Porque ele retrata, de fato, reivindicações que vieram daquelas pessoas que, 

historicamente, ocupam os núcleos rurais e que produzem alimentos e água para a 

nossa Capital da República. 

Sr. Presidente, é isso.  

PRESIDENTE (DEPUTADO IOLANDO ALMEIDA) – Continua em discussão. 

Concedo a palavra ao Deputado Martins Machado.  

DEPUTADO MARTINS MACHADO (REPUBLICANOS. Para discutir. Sem revisão 

do orador.) – Sr. Presidente, na verdade, é só uma dúvida que eu gostaria de tirar 

com o Deputado Roosevelt Vilela. A Emenda nº 1, de minha autoria, foi acatada? 

DEPUTADO ROOSEVELT VILELA (PSB. Sem revisão do orador.) – Deputado 

Martins Machado, foi prejudicada tendo em vista que ela foi abarcada pelo texto do 

substitutivo.  

DEPUTADO MARTINS MACHADO (REPUBLICANOS. Sem Revisão do orador.) – 

Ah, sim. Então, mais um motivo para dar os parabéns a V.Exa. pela forma como 

relatou, incluindo-a no substitutivo, atendendo assim o pedido da comunidade rural. 

Muito obrigado.  

PRESIDENTE (DEPUTADO IOLANDO ALMEIDA) – Continua em discussão. 
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Concedo a palavra ao Deputado Leandro Grass.  

DEPUTADO LEANDRO GRASS (REDE. Para discutir. Sem revisão do orador.) – 

Sr. Presidente, primeiro, eu também quero parabenizar, como bem lembrado pela 

Deputada Arlete Sampaio, o esforço dos representantes dos Conselhos de 

Desenvolvimento Rural Sustentável, todas as lideranças, especialmente pequenos 

agricultores, pessoas muito preocupadas com o desenvolvimento sustentável do 

Distrito Federal.  

Infelizmente, ainda há no Brasil uma dicotomia que não faz nenhum sentido, 

que coloca em pontos diferente, em lugares diferentes, quem produz, quem trabalha 

na agricultura e quem quer preservar o meio ambiente.  

Hoje, a garantia da preservação ambiental, no Distrito Federal principalmente, 

depende muito dos pequenos produtores rurais, das pessoas que têm propriedades 

rurais, porque hoje são guardiães da água s/Ana Luísa  

Revisão: Ermaine. (Teletrabalho.) 

porque hoje são guardiães da água, são pessoas que protegem as nossas unidades de 

conservação, são pessoas que garantem o reabastecimento dos nossos recursos 

hídricos e que muitas vezes estão sob pressão da especulação mobiliária, da ocupação 

irregular e do parcelamento irregular do solo. Regularizar a situação desses 

proprietários rurais, especialmente dos pequenos, que enfrentam muitas vezes, como 

eu já disse, essa especulação, é fundamental para que a gente tenha a preservação 

socioambiental na nossa cidade. Quero também parabenizá-los pelo protagonismo. 
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Agradeço ao Deputado Roosevelt Vilela pela sensibilidade em acolher essas 

emendas no substitutivo e por encaminhar uma redação final representativa das 

diversas circunstâncias vividas por quem está na ponta. Com isso, estamos dando um 

passo importante para a preservação do meio ambiente e para a produção agrícola do 

Distrito Federal. Sabemos que essas pessoas também são responsáveis por boa 

parcela da nossa economia, por boa parcela da nossa arrecadação tributária; são 

pessoas que contribuem muito com a segurança alimentar do Distrito Federal e hoje, 

sem dúvida, é uma grande conquista para que a nossa cidade não caminhe para trás, 

mas, sim, para frente, com a preservação socioambiental atrelada à produção agrícola 

sustentável. 

Parabéns a todas e a todos que se envolveram e aos Parlamentares que 

colaboraram muito com a construção desse projeto. 

PRESIDENTE (DEPUTADO IOLANDO ALMEIDA) – Continua em discussão. 

Concedo a palavra ao Deputado Roosevelt Vilela.  

Em seguida, passarei a palavra ao Deputado Delmasso e ao Deputado Fábio 

Felix. 

DEPUTADO ROOSEVELT VILELA (PSB. Para discutir. Sem revisão do orador.) 

– Obrigado, Presidente. 

Realmente, o projeto é uma demonstração dessa relação harmoniosa e 

independente entre o Parlamento e o Poder Executivo. Assim que o Executivo 

apresentou o projeto à Câmara Legislativa, nós iniciamos uma ampla discussão com a 
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qual todos os Parlamentares, os conselhos rurais e os produtores que nos procuraram 

individualmente contribuíram.  

Quero reforçar que fizemos um esforço muito grande em acatar as emendas 

apresentadas no substitutivo. Inclusive, quero citar o nome de cada Parlamentar que 

apresentou emenda, se for acatado o substitutivo, na justificação.  

Que fique registrado esse momento histórico de reconhecimento desses 

produtores rurais que fazem parte da história do Distrito Federal e que durante muito 

tempo não tiveram condições de desenvolver sua produção rural, mas persistiram e 

foram fiéis ao seu propósito. Hoje, com esse projeto, eles estão dando um passo muito 

grande para a tão sonhada titulação, que lhes dá o direito e a sensação de propriedade 

desta terra que eles cuidaram por mais de sessenta anos. O nosso produtor rural, 

nobres Deputados e Deputadas, é um grande herói. No resto do nosso País os 

produtores rurais têm grandes incentivos por parte do Estado através do sistema 

bancário. Aqui em Brasília isso não era possível tendo em vista os produtores rurais 

não terem articulação nem documento. Muitos produtores conseguiram avançar 

através da CDU – Concessão de Direito de Uso, mas o sistema financeiro não 

reconhece a CDU como um título que lhes garanta a obtenção de recursos para 

aplicação nas suas terras rurais. Por meio, agora, da CDRU – Concessão de Direito 

Real de Uso –, da opção de compra e da titulação eles vão poder usar o sistema 

financeiro, fazendo valer todas essas prerrogativas bancárias e financeiras, e aplicar 

esses recursos nas suas propriedades rurais. Como já é reconhecido em todo o Brasil, 

nosso produtor rural vai alcançar esse espaço de excelência. 



 CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL 
3ª SECRETARIA – DIRETORIA LEGISLATIVA 
DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO 
SETOR DE TAQUIGRAFIA 

 

NOTAS TAQUIGRÁFICAS 

Data 
 

Horário Início Sessão/Reunião Página 

17 11 2020 15h15min EXTRAORDINÁRIA 75 

 

 
Não posso deixar de registrar que estão presentes o Dr. Arthur, a Dra. Bárbara, 

o Cristiano e o Dr. Vilmar, que contribuíram com esse processo e estão acompanhando 

conosco a sessão. Que cada um dos senhores receba o nosso reconhecimento do 

trabalho de cada um. A titulação é verdadeiramente a paz no campo e vai ser 

consolidada nesse projeto. 

Também não posso deixar de reafirmar, Deputado Iolando Almeida, que 

preside a Casa neste momento, que foi um grande avanço o reconhecimento de forma 

isonômica das terras rurais que estão em áreas urbanas. Inicialmente o projeto trazia 

um tratamento diferenciado das terras rurais em relação às terras rurais 

S/Luciano Revisão: S/Jayne 

REVISADO Jayne - teletrabalho 

E são na área urbana. Inicialmente o projeto trazia um diferencial, um 

tratamento diferenciado para as terras rurais em relação às terras rurais inseridas em 

área urbana e nós conseguimos avançar nesse sentido.  

Eu encerro a minha fala parabenizando o Poder Executivo, pela maturidade de 

acatar nossas sugestões, na pessoa do Dr. Leonardo Mundim e do nosso Líder 

Deputado Cláudio Abrantes, que também, com muita maturidade, reconheceu e 

orquestrou todo esse momento que é uma grande vitória para o nosso produtor rural. 

Meus parabéns a todos os produtores rurais. Meus parabéns ao Presidente e ao 

Executivo na pessoa do nosso Governador Ibaneis Rocha.  

Obrigado, Sr. Presidente. 
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PRESIDENTE (DEPUTADO IOLANDO ALMEIDA) – Concedo a palavra ao 

Deputado Delmasso. 

DEPUTADO DELMASSO (REPUBLICANOS. Para discutir. Sem revisão do 

orador.) – Sr. Presidente, primeiro quero parabenizar o Governo do Distrito Federal na 

pessoa do nosso Governador Ibaneis Rocha, que teve a sensibilidade de encaminhar 

esse projeto à Câmara Legislativa de uma forma séria. Parabenizo também o Diretor 

da Terracap, Leonardo Mundim, por ter feito a redação inicial; o Secretário de 

Agricultura e quero aqui parabenizar, em especial, o Deputado Hermeto, Presidente 

da Comissão de Assuntos Fundiários; o Deputado Roosevelt Vilela, que brilhantemente 

elaborou o substitutivo em negociação com o governo e o Deputado Cláudio Abrantes, 

nosso Líder do Governo, que também participou diretamente das negociações para 

aprovação de todas as emendas dos Deputados. 

Quero aqui, antes de mais nada, agradecer à Líder da Oposição, Deputada 

Arlete Sampaio; ao Líder da Minoria, Deputado Fábio Felix, e ao Deputado Leandro 

Grass, pois, no último Colégio de Líderes, Deputado Iolando Almeida, quando tive a 

honra de presidir, a bancada da Oposição foi uníssona em reconhecer a importância 

da aprovação desse projeto para o Distrito Federal. Então, quero aqui agradecer a 

bancada da Oposição, que sempre tem ajudado a melhorar os projetos quando vem 

do governo.  

Quero também agradecer aos Líderes da Base do Governo, ao Deputado 

Delegado Fernando Fernandes; ao Deputado Hermeto, Líder do seu bloco; também ao 
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Deputado Eduardo Pedrosa, que, com o seu bloco, Deputado, contribuiu diretamente 

para formulação dessa nova lei com o Deputado Roosevelt Vilela. 

Agradeço a todos os Deputados aqui presentes, ao Deputado Agaciel Maia 

também, que esteve presente na última reunião em que fizemos o acordo para 

colocarmos esse projeto na pauta.  

Eu quero fazer das minhas palavras as do Deputado Roosevelt Vilela: hoje, a 

Câmara Legislativa, por meio da aprovação desse projeto, faz justiça aos produtores 

rurais do Distrito Federal, que, na pandemia, não pararam, que têm feito a economia 

do Distrito Federal alavancar a cada dia.Hoje nós fazemos justiça a esses produtores 

e produtoras rurais, que fazem o Distrito Federal melhor a cada dia.  

Quero parabenizar a Deputada Arlete Sampaio, a bancada da Oposição.  

Há uma emenda - eu assinei esta emenda, inclusive - que fala sobre o 

Programa de Assentamento de Trabalhadores Rurais. Essa emenda, na minha visão, é 

de extrema importância para valorizar e, acima de tudo, para que haja justiça social 

na regularização das terras rurais.  

Parabéns a todos os envolvidos. Que Deus os abençoe. 

DEPUTADA ARLETE SAMPAIO – Só que a nossa emenda é de segundo turno, 

Delmasso. 

PRESIDENTE (DEPUTADO IOLANDO ALMEIDA) – Concedo a palavra à 

Deputada Júlia Lucy. 

DEPUTADA JÚLIA LUCY (NOVO. Para discutir. Sem revisão da oradora.) – Sr. 

Presidente, ao mesmo tempo em que eu parabenizo os nossos colegas todos por esse 
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projeto, eu gostaria de destacar que, neste ano, o Brasil bateu recorde na produção 

agrícola. Mesmo num ano de pandemia, se houve um ramo que sustentou, que 

segurou o País e que, inclusive, cresceu foi o ramo agrícola, o agro. 

A a gente está aqui no DF vendo a mudança da vocação do Distrito Federal 

acontecer na nossa cara. Então é importante a gente entender a força do agro, a 

importância do agro. A gente tem terra para fazer agricultura. A gente tem algumas 

Revisado Jayne - teletrabalho 

é importante a gente entender a força do agro, a importância do agro. A gente tem 

terra para fazer agricultura, a gente tem algumas culturas, como, por exemplo, a de 

morango, cuja produção é toda consumida aqui, praticamente não sai do DF, porque 

o próprio mercado do DF a consome toda, não é Deputado Iolando, por ser sua região, 

V.Exa. sabe bem do que eu estou falando. 

Então, investir no agro dá possibilidades para que o agricultor trabalhe com 

dignidade, com segurança jurídica. Isso é o mínimo que a gente pode fazer.  

Eu acho que uma das bandeiras que a gente tem que ter é exatamente a fixação 

do homem no campo para que o menino que nasceu no campo, claro, se ele quiser, 

obviamente, a autonomia da vontade vem em primeiro lugar, e para que essas 

crianças, esses adolescentes vislumbrem a permanência no campo como uma fonte 

de renda, como uma fonte de satisfação pessoal também. 

Como eu disse, hoje, pela manhã, estive nesse encontro com a Emater- 

Empresa de Assistência Técnica e Extensão Rural do Distrito Federal - e coloco muitas 
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emendas na Emater, porque acredito na capacitação, para que as pessoas consigam 

por meio da tecnologia ter mais lucro, ter mais ganho com o agro. 

E só quero destacar uma coisa. Trata-se de uma reivindicação que chegou para 

mim, Deputado Delmasso, desde o ano passado. Inclusive, V.Exa. estava comigo na 

Expoflor, ano passado, e houve uma reclamação dos nossos produtores de flor, no 

sentido de que a Novacap - Companhia Urbanizadora da Nova Capital -, ao produzir 

flores, está concorrendo com esses pequenos produtores. Então, da mesma forma que 

eu falei na Expoflor, eu reitero o meu pedido para que a Novacap não concorda com 

esses produtores, porque produzir flor não é competência do Estado. Deixem o 

produtor rural produzir flor. Vamos fazer um chamamento, um edital para a gente 

comprar flor dessas famílias que estão produzindo aqui, no Distrito Federal, porque as 

compras públicas são muito importantes para fomentar o desenvolvimento de 

negócios. 

Então, eu quero parabenizar pelo trabalho que a Novacap vem fazendo, mas 

peço que a Novacap abandone essa produção própria de flores e adquira flores dos 

produtores rurais, aqui, do DF, porque, assim, a gente fomenta essa produção, a gente 

leva renda para essas famílias que, em sua maioria, são lideradas por mulheres. 

Deixo esse apelo também e dou os parabéns pela aprovação desse projeto de 

lei. 

PRESIDENTE (DEPUTADO IOLANDO ALMEIDA) – Continua em discussão. 

Concedo a palavra ao Deputado Fábio Felix. 
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DEPUTADO FÁBIO FELIX (PSOL. Para discutir. Sem revisão do orador.) – Sr. 

Presidente, eu queria só fazer uma saudação a essa negociação. Esta discussão é 

muito importante nesta Casa, quando a gente consegue construir síntese e chegar a 

um parecer tão unitário quanto o parecer elaborado pelo Deputado Roosevelt Vilela, 

que contou com a participação dos conselhos rurais, com os pequenos agricultores, 

com ambientalistas, com os movimentos pela reforma agrária; o movimento sem terra 

também participou dessa negociação, que é importante. 

Muitos produtores rurais nos procuraram para esse debate, preocupados porque 

a gente sabe que a questão fundiária no Distrito Federal é absolutamente complexa e 

acaba privilegiando alguns setores da velha política e da elite local. Então, fazer uma 

síntese como essa e um relatório que beneficia uma série de segmentos da produção, 

especialmente, os pequenos produtores é muito importante. 

Então, eu queria saudar essa negociação feliz. Nem todas as negociações têm 

uma síntese qualitativa tão importante e com resultados positivos para a cidade, por 

isso, eu queria fazer esta saudação a todas e a todos os envolvidos, especialmente, à 

sociedade civil organizada e aos movimentos sociais que foram ouvidos nesse 

processo. 

Eu não podia deixar de parabenizar, porque todo mundo sabe que eu sou muito 

crítico, mas quero parabenizar a liderança do governo, Deputado Cláudio Abrantes, 

pela disposição; parabenizar o Deputado Roosevelt Vilela, que foi o relator e conseguiu 

construir essa síntese; parabenizar os demais Deputados que participaram; também a 

direção da Terracap - Companhia Imobiliária de Brasília -, que foi participativa e 
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também teve a capacidade de ouvir, de escutar os movimentos sociais e a sociedade 

civil. Então, chegamos a uma síntese importante. 

Acho que teremos outras legislações, em breve, para avançar na área de 

regularização fundiária, especialmente, nas terras rurais aqui do Distrito Federal, o que 

acho importante. 

Existe muita coisa travada na Seagri - Secretaria de Estado da Agricultura, 

Abastecimento e Desenvolvimento Rural - que precisa andar. O (falha na gravação) 

demorou muito para ser nomeado, para começar a discutir os terrenos para 

regularização e destinar as terras para reforma agrária. A gente vai ter que avançar, 

porque isso ainda está parado ou andando muito devagar e a gente precisa criar 

estratégias para que isso possa avançar com mais rapidez e nosso mandato também 

tem acompanhado essa temática. 

Então, eu só queria saudar e agradecer o esforço coletivo para que a gente 

pudesse aproveitar essa matéria hoje. 

PRESIDENTE (DEPUTADO IOLANDO ALMEIDA) – Continua em discussão. 

Concedo a palavra ao Deputado Chico Vigilante Lula da Silva. 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE LULA DA SILVA (PT. Para discutir. Sem revisão 

do orador.) – Sr. Presidente, eu resolvi discutir esse projeto, porque há algumas coisas  

s/Rosangela 

REVISORA PATTY FISCHER 

Concedo a palavra ao Deputado Chico Vigilante. 
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DEPUTADO CHICO VIGILANTE LULA DA SILVA (PT. Para discutir. Sem revisão 

do orador.) – Sr. Presidente, eu resolvi discutir este projeto porque tem algumas coisas 

que precisam ser ditas. 

 Primeiro temos que falar da atitude corajosa do Presidente Juscelino 

Kubitscheck, que acreditou na capacidade de produção de alimentos aqui no Planalto 

Central e trouxe as pessoas que habitam hoje o PAD-DF – Programa de Assentamento 

Dirigido do Distrito Federal, o PAD-DF, estão lá. Chegaram e foram morar debaixo de 

lonas, e hoje a área é uma potência.  

Também temos que reconhecer os milhares de trabalhadores rurais da 

agricultura familiar no Distrito Federal. Na discussão que nós fizemos da questão da 

merenda escolar, nós vimos que seis mil produtores rurais estão envolvidos na 

produção da merenda escolar. São trinta mil trabalhadores ao todo. É preciso que a 

gente diga essas coisas. Eles seriam prejudicados se o governo tivesse feito da maneira 

que queria fazer.  

Vamos falar também dos trabalhadores sem-terra. Eu conheço os 

assentamentos aqui do Distrito Federal, esses trabalhadores estão produzindo 

alimentos de qualidade, inclusive vendendo essa produção. Estão de parabéns! Eles 

estão incluídos também nesse projeto. Eu tenho liberado inúmeras emendas para a 

Secretaria de Estado da Agricultura, Abastecimento e Desenvolvimento Rural para 

compra de patrulha agrícola. Eu acho que a gente precisa de mais, de muito mais. 

Mas tem algumas coisas também que nós temos que lamentar, como a 

irresponsabilidade de alguns governos. Na concepção original de Brasília, Vicente Pires, 
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onde estão sendo gastos milhões, por que não dizer bilhões, para fazer a infraestrutura 

daquela região, seria, como pensado por Juscelino, uma área de produção agrícola, 

um cinturão verde da Capital da República. Ali estavam inúmeras nascentes, mas 

infelizmente a grilagem oficial fez com que aquela área se tornasse o que é hoje. Se 

olharmos aqui para as bandas do Lago Sul, estava vendo uma matéria hoje pela 

manhã, as áreas de produção lá do Altiplano Leste estão sendo ocupadas 

indevidamente também por grileiros, eles as estão vendendo para moradias. 

Portanto, temos que pensar em tudo isso. É preciso que os agricultores, e eu 

sei que eles têm a consciência da produção, que serão beneficiados com essa 

legalização, não se animem a ingressar na área dos loteamentos também. 

PRESIDENTE (DEPUTADO IOLANDO ALMEIDA) – Para concluir, Deputado 

Chico Vigilante. 

DEPUTADO CHICO VIGILANTE LULA DA SILVA – Dá um orgulho – para 

concluir, Presidente –, quando a gente vê as matérias de produção de café de alta 

qualidade aqui no quadrilátero, no quadradinho do Distrito Federal.  

Eu estava vendo também uma produção de uvas, com produção de vinho de 

qualidade, inclusive estão planejando um roteiro turístico como o que é feito no Rio 

Grande do Sul. Até me animei a dar uma voltinha por lá, quem sabe até a tomar uma 

taça daquele vinho que, pelo que foi dito, é de excelente qualidade. 

Portanto, este é o Distrito Federal, Presidente. Concluindo, muita gente fora 

de Brasília acha que esta é a terra da corrupção, e não é. Aqui é a terra que produz, 

é a terra de homens e de mulheres trabalhadores e honestos.  



 CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL 
3ª SECRETARIA – DIRETORIA LEGISLATIVA 
DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO 
SETOR DE TAQUIGRAFIA 

 

NOTAS TAQUIGRÁFICAS 

Data 
 

Horário Início Sessão/Reunião Página 

17 11 2020 15h15min EXTRAORDINÁRIA 84 

 

 
Obrigado, Presidente.  

PRESIDENTE (DEPUTADO IOLANDO ALMEIDA) – Continua em discussão. 

(Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado João Cardoso. 

DEPUTADO JOÃO CARDOSO (AVANTE. Para discutir. Sem revisão do orador.) 

– Presidente, eu só quero parabenizar todos aqueles da produção rural. Nós também 

fizemos uma emenda parlamentar que foi acatada pela CCJ num parecer do Deputado 

Roosevelt Vilela sobre a produção de energia eólica, fotovoltaica, aliás. Então, nós 

estamos caminhando com o pessoal da produção rural.  

Era isso o que tinha a falar, Presidente. Obrigado. 

PRESIDENTE (DEPUTADO IOLANDO ALMEIDA) – Continua em discussão. 

(Pausa.) 

Concedo a palavra ao Deputado Agaciel Maia.  

Segue Ana Lúcia. 

REVISORA PATTY FISCHER 

PRESIDENTE (DEPUTADO IOLANDO ALMEIDA) – Concedo a palavra ao 

Deputado Agaciel Maia.  

DEPUTADO AGACIEL MAIA (PL. Para discutir. Sem revisão do orador.) – Sr. 

Presidente, eu sou filho de produtor rural e, por hereditariedade, também sou um 

pequeno produtor rural. Eu estou muito feliz com este texto produzido.  

Quero apenas destacar, como Líder do Bloco Força do Trabalho, a discussão 

feita pela Deputada Jaqueline Silva, pelo Deputado Jorge Vianna, pelo Deputado Daniel 
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Donizet e por V.Exa., Deputado Iolando Almeida, no sentido de que o bloco, com cinco 

Deputados, fechasse através dessa liderança, na reunião de Líderes, que esta matéria 

viesse hoje para plenário. Então, esses Deputados – Deputada Jaqueline Silva, 

Deputado Jorge Vianna, Deputado Daniel Donizet, V.Exa.– e eu firmamos o 

compromisso de darmos este passo adiante para o desenvolvimento da agricultura do 

Distrito Federal.  

É importante dizer que este é só o primeiro passo para o produtor rural que 

está me ouvindo. Nós precisamos de uma assessoria competente para o 

cadastramento e a obtenção de recursos seja da SUDECO – Superintendência de 

Desenvolvimento do Centro-Oeste, seja do BRB, seja da Caixa Econômica Federal, seja 

do Banco do Brasil ou de alguns outros organismos internacionais como o BIRD – 

Banco Internacional para Reconstrução e Desenvolvimento, e o BID – Banco 

Internacional de Desenvolvimento.  

Portanto, este é um passo importante, importante para a organização. O 

primeiro botão a se apertar é o da organização e esta lei vem para organizar.  

Eu quero parabenizar os colegas.  

Eu ainda vou dar parecer pela Comissão de Economia, Orçamento e Finanças, 

mas vou dar o mérito aos Deputados do meu bloco que também participaram 

efetivamente da discussão e participarão da aprovação hoje, se Deus quiser.  

PRESIDENTE (DEPUTADO IOLANDO ALMEIDA) – Sras. e Srs. Deputados, eu 

parabenizo o Poder Executivo por este projeto de tanta importância para o Distrito 

Federal. Agradeço e parabenizo o nosso Líder responsável pela Comissão de Assuntos 
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Fundiários, Deputado Roosevelt Vilela, que proferiu o parecer de tanta importância 

para este projeto.  

Quero fazer referência a todos os presentes na galeria que lutaram para que 

este projeto fosse aprovado. Eu quero parabenizar a minha cidade, a minha região 

Brazlândia onde 95% do território brazlandense é de produção agrícola e é responsável 

por mais de 65% do abastecimento do mercado da CEASA – Centrais de Abastecimento 

do Distrito Federal e da Feira do Produtor em Brasília. É responsável pela maior 

produção de hortaliças, de frutas e de granjas do Distrito Federal, bem como pela 

maior produção de morango e de goiaba do Centro-Oeste.  

Então, é de grande importância este projeto para o Distrito Federal e para a 

nossa região de Brazlândia. Então eu fico aqui muito feliz. Eu quero parabenizar todos 

os colegas por terem se manifestado no período destinado à discussão. Ainda não 

votamos o projeto, iremos votar agora que temos um quorum completo. Iremos votar 

para que este projeto seja aprovado, em primeiro turno e, logo após, em segundo 

turno. 

Continua em discussão. (Pausa.)  

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão. 

Em votação o parecer da Comissão de Assuntos Fundiários. 

Os Deputados que aprovam o parecer permaneçam como estão; os que forem 

contrários queiram manifestar-se. (Pausa.) 

O parecer está aprovado com a presença de 18 Deputados. 


